



你好  
侨  
青!

在南半球的澳大利亚，指尖轻点屏幕，全球商品便跨越山海快速送达——这便捷体验的背后，是全球供应链与国际物流的精密协同。而在这张贯通世界的经贸网络中，烟台籍侨胞单明以20余年深耕，缔造了澳大利亚最大跨境电商物流集团EWE，用一座连接中澳、辐射全球的“空中桥梁”，书写着海外侨商坚韧开拓的奋斗史诗，更流淌着心系故土的赤子深情。

# 单明：智慧产业连接中澳“空中桥梁”

□ 本报记者 马柯欣

## 物流夯基，行业新兵跻身全球领军

2006年，单明带着对未知的憧憬与几分忐忑，踏上澳大利亚的土地。初来乍到，行业选择的十字路口赫然在前。当身边人纷纷建议投身跨国贸易时，他却想到：“大家都选择做贸易，那谁来运输呢？物流这个行业，定会成为日后经济发展不可或缺的一部分。”时光印证了单明的这份远见，如今日益繁密的中澳经贸往来中，物流业起到了至关重要的桥梁纽带作用，而单明当年埋下的种子，已生长为支撑国际商贸流通的重要力量。

为敲开物流行业的大门，单明牢牢抓住澳洲邮政的实习机会。每天凌晨4点多就起床，开始忙碌的一天。分理包裹、分区装车、派送包裹，这

些看似简单却需要无比耐心和细心的工作，他做得一丝不苟。

近四年的澳洲邮政生涯，不仅让他攒下扎实的行业经验，更积累了宝贵的人脉资源。2010年，单明做出大胆抉择——辞职创业。EWE 物流集团就此在澳洲大陆上诞生。凭借邮政时期积累的实操经验与资源，以及自己敏锐的商业嗅觉，单明带领 EWE 团队步步为营开拓市场，很快便有超 1000 家澳洲企业直接或间接成为客户。随后，集团创新性推出全澳首家连锁华人邮局，用熟悉的语言与服务，为海外华人搭建起便捷的物流桥梁。

2013 年，EWE 迎来关键一跃：承接 eBay 全

球首个海外企业业务，由此叩开与国际巨头合作的大门。此后，阿里巴巴、京东、Woolworths、DHL、AUPOST、TOLL 等相继成为长期战略伙伴。2016 年，作为澳大利亚华人创业典范公司，EWE 接受 CCTVNews 的采访，相关报道更在 G20 峰会上播出，让世界看到华人企业的韧性与活力。

如今的 EWE，早已从本土小企业蜕变成为拥有国际视野的综合物流服务商。EWE 在中、德、美设有分支机构，澳洲境内布局八大战略配送中心，服务网络覆盖澳洲 90% 以上主要城市，还曾在“双十一”期间创下境外出库速度全球第一的纪录。目前，EWE 已实现年营收突破 15 亿元人民币，成为跨境电商物流领域的标杆企业。



## 电商破局，助力中国品牌扬帆出海

在物流领域站稳脚跟后，单明并未止步。他敏锐捕捉到互联网浪潮下电商经济的爆发潜力，2015 年创立澳中电商协会(ACEA)，着手搭建中澳电商合作的“空中走廊”。依托物流行业积累的资源与人脉，他连续发起多届跨境电商电子商务峰会及展览会，既为中澳企业创造了精准对接的契机，更以务实举措推动着两国经贸往来向纵深发展。

“这些活动像一面双向镜：让在澳华人清晰看见祖国日新月异的变化，也让澳洲本土品牌借由这个窗口走向更广阔的国际市场。”单明坦言，这不仅助推了澳洲电商行业的成熟，更在两国间架起了一座民心相通的桥梁。

2020 年，受新冠肺炎疫情影响，全球电

商化进程加速发展，单明顺势推出 eBest 电商平台。以亚洲食品为核心品类，凭借高效的供应链体系与自营配送网络迅速突围，上线仅数月便实现 2000 万澳元的业务规模，成为澳洲电商物流领域的佼佼者。

eBest 的成功，既源于商业模式的创新，更在于对中华文化价值的坚守和传播。“把优质中国商品带向海外，让中华文化在世界舞台绽放光彩，是我们的责任。”单明的话语掷地有声。2024 年，平台与中华老字号同仁堂携手，推出“同仁堂·eBest 澳大利亚独家线上养生馆”，将中医“治未病”的智慧与数字化技术融合，不仅为澳洲消费者提供了健康生活新选择，更让中医药文化在异国他乡焕发新生。

此外，eBest 还创新设立澳大利亚首个中国省级出海品牌官方馆——山东馆，德州扒鸡、周村烧饼等老字号齐聚一堂，让漂泊的山东乡亲在舌尖重逢故土味道。2024 年中秋节前夕，eBest 与阿里巴巴集团旗下的盒马鲜生合作，将盒马自有品牌首次引入南半球，使澳大利亚成为盒马继美国、新加坡之后的全球第三个出海目的地，引发华人社区与海内外行业媒体的广泛关注。

作为连接中澳商贸的重要纽带，eBest 始终助力中国品牌扬帆出海，积极为山东企业拓展澳洲市场铺路搭桥。2024 年 9 月，eBest 成功入围大西悉尼地区杰出商业奖；在同年中华老字号全球行活动中，单明荣获首批“中华老字号全球推介官”称号。

## 文化领航，促进中澳文明交流互鉴

事业版图不断拓展的同时，单明始终怀着反哺之心，在社会公益与中外交流的舞台上持续耕耘。单明身兼全澳中国和平统一促进同盟副主席、澳大利亚山东总商会会长等职，积极参与中澳两国的交流与合作，两次受邀参加国务院侨办国情研习班，在深度学习中把握经济与侨务领域的前沿动态，更坚定了回馈家乡的决心。

在他的推动下，所在社团接连举办“两岸一家亲·齐鲁华夏情”中秋联欢会、中国（德州）—悉尼经贸合作交流会等活动，精心制作首期《鲁澳论坛》之“好品山东，走进澳洲”专题，为旅澳山东籍侨胞提供全方位支持。这些努力让齐鲁文化的种

子在南半球生根绽放，也为构建和谐多元的澳大利亚社会注入新的活力。

文化传承方面，单明同样不遗余力。他积极推动侨史挖掘与数字化保护，计划打造开放的侨史文化资源库，让更多人了解华侨的历史贡献。单明特别重视青年一代的文化认同，他说：“在侨史传承方面，我期待能将年轻一代纳入其中，通过教育、实践和互动方式，让他们成为中华文化传承的主力军，为多元文化的未来增添新的活力。”他积极组织中澳两国的文化机构合作，通过举办中澳青年交流活动，不断激发中华文化在海外的活力。

回望来时路，从初到澳洲的摸爬滚打，

到如今构建起贯通中澳的物流与电商版图，单明始终将事业的根基深扎于祖国的土壤。“每一步成长都离不开祖国发展的东风，这份深情与感恩，早已融入血脉，成为我持续前行的不竭动力。”他感慨道。

谈到未来，单明十分笃定地说，今后将继续带领团队深耕物流与电商领域，用技术创新打通跨境贸易的每一个节点，让“好品山东”的优质特产借着他们搭建的平台走向澳洲千家万户。同时，单明还将积极推动中澳民间友好交流，以“仁义、诚信、担当”的精神为指引，在新时代的全球舞台上，书写属于新时代华商的辉煌篇章。

